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Анотація. Стаття присвячена причинам ви-

никнення зацікавленості підводною урбаністи-

кою та відповідям на питання сучасності між-

народною архітектурно-будівельною та інже-

нерною думкою. 

В роботі вода розглянута як середовище іс-

нування людини в її трьох можливих агрегат-

них станах - як рідини, криги та пари. Головна 

увага приділена морським екосистемам та їх 

можливому подальшому освоєнню у XXI сто-

літті. Також розглянуто проживання в умовах 

вічної мерзлоти, де вода існує в своєму твердо-

му стані в якості криги та снігу. Та виявлені 

напрями використання пароподібного стану 

води в сучасній архітектурі та мистецтві. 

Розглянуто ключові пропозиції щодо мож-

ливого планування підводних та надводних по-

селень, проведено аналіз міжнародного проект-

ного досвіду за останні п’ять років, системати-

зовано науково-проектний матеріал, запропо-

новано класифікацію поселень на воді тощо. 

Проведений аналіз міжнародного досвіду 

проектування нових міст у водному середовищі 

висвітлює нові підходи та сучасні інженерно-

технологічні рішення, розкриваючи потенціал 

морських екосистем для майбутнього освоєння. 

Ключові слова: підводна урбаністика, мор-

ські екосистеми, місто на воді, три фізичні ста-

ни води: лід, рідина, пара; території вічної мер-

злоти, стійкий розвиток. 

 

 

ВСТУП 

 

Виникнення та розвиток людства на 

планеті органічно пов’язано з водним сере-

довищем. Освоєння водного середовища 

має свої коріння та традиції, але й, водно-

час, має величезний потенціал для майбут-

нього. Стійкість зв’язку між людством та 

водним середовищем простежується в наш 

час і набуває нових напрямків свого пода-

льшого розвитку. Все частіше піднімаються 

питання щодо впровадження наукових ін-

новацій в справі пошуку способів вирішен-

ня проблеми підвищення рівня моря та нас-

лідків зміни клімату. Сьогодні напряму по-

стає питання перевірки та тестування май-

бутнього планування наших міст відносно 

взаємодії з водним оточенням. Яким чином 

ми будемо розбудовувати урбанізовані 

центри у майбутньому, маючи обмеження 

нашої планетарної екосистеми? Потрібно 

вже сьогодні вибудувати головні принципи 

політики підтримуючих відношень з найбі-

льшими екосистемами планети  водними. 

Отже, актуальність дослідження 

пов’язано з наступними фактами. 

- Вода є одним з найбільш розповсю-

джених природних елементів на планеті. 

Існування водних екосистем, та й біосфери 

в цілому, повністю залежить від унікальних 

властивостей води як одного з головних 

мінералів Землі [1]. Водні екосистеми скла-

дають більшу частину біосфери, займають 

приблизно 71% поверхні Землі, а океани 

продукують більше 50% земного кисню. Як 

один із життєво найважливіших елементів, 

вода завжди грала значну роль в житті лю-

дини. 

- Один із важливих аспектів проблеми 

змін клімату планети безпосередньо 
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пов’язаний з водним середовищем. В 20 

сторіччі загальний підйом рівня світового 

океану склав лише десять сантиметрів, та 

теперішньому сторіччю прогнозують 

п’ятдесят [2]. Згідно прогнозам Міжурядо-

вої групи еволюції клімату, в зоні затоп-

лення можуть опинитися близько 25 міль-

йонів мешканців нашої планети, що прожи-

вають в районах вздовж узбережжя [3]. В 

зв’язку із змінами клімату острівні країни 

та країни, що мають велику прибережну 

границю, знаходяться в зоні ризику затоп-

лення територій океанськими водами та по-

винні виробити політику адаптації до клі-

матичних змін. 

- Людство завдяки сучасному розвит-

ку технологій та виникнення нових матері-

алів впритул підійшло до можливості успі-

шної реалізації амбіційних проектів авто-

номного розселення на воді [4]. По світу 

вже побудовано чимало споруд під водою, 

зокрема готелі, трубопроводи, тунелі, біос-

танції вирощення водоростей тощо. Такі 

проекти реалізовано в Англії, Сінгапурі, 

Японії, Італії, Китаї, Америці, ОАЕ, Фіджі 

тощо. 

 

 

МЕТА ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Мета нашого дослідження  вивчити 

можливі напрями містобудівного освоєння 

водних ландшафтів, розкрити потенціал 

морських екосистем для майбутнього урба-

ністичного освоєння на основі гармонійно-

го співіснування людини та океану. 

Методи дослідження – порівняльний 

аналіз сучасного міжнародного проектного 

досвіду міських поселень на воді, система-

тизація зібраного науково-проектного ма-

теріалу та інших вихідних даних; класифі-

кація даних поселень у водному оточенні. 

Методологічний авторський підхід щодо 

проведення дослідження з позиції розгляду 

трьох можливих агрегатних фізичних ста-

нів води дозволяє значно розширити межі 

самого дослідження, підійти до проблеми 

більш комплексно та зрозуміти системність 

питання. 

 

ПІДВОДНА УРБАНІСТИКА: 

ТЕРМІН ТА ВИЗНАЧЕННЯ 

ПРІОРИТЕТІВ 

 

Посилаючись на визначення «урбаністи-

ки» у електронній енциклопедії [5], автор 

пропонує розглядати термін «підводна (або, 

відповідно, водна) урбаністика» в даній ро-

боті як напрям містобудівного та економі-

ко-географічного дослідження, що займа-

ється комплексним аналізом та вивченням 

проблем, пов’язаних з функціонуванням та 

розвитком міських поселень у водному се-

редовищі. Найбільш затребуваними в цьо-

му питанні є морські екосистеми. 

 

 

СТІЙКІСТЬ СЕРЕДОВИЩА 

ІСНУВАННЯ В XXI СТОЛІТТІ: 

ВОДНЕ ОТОЧЕННЯ 

 

Водне середовище: три фізичні 

стани води 

 

Вода є єдиною речовиною на Землі, що 

існує в природі в усіх трьох агрегатних ста-

нах – рідкому, твердому та газоподібному 

(вода, лід, пара). Власне ці три стани ста-

нуть відправною точкою нашого дослі-

дження. Існування води як рідини найбільш 

розповсюджено, отже цьому стану буде 

приділено головну увагу. Вивчення середо-

вища проживання в умовах вічної мерзлоти 

(для твердого стану існування води) або 

впливу пари на сучасну архітектуру істотно 

розширить межі сприйняття проблеми та 

шляхи її вирішення. Такий методологічний 

підхід автора був представлений у допові-

дях на міжнародних науково-практичних 

конференціях: міжнародній конференції 1st 

World Multi-Conference on Intelegent 

Building Technologies & Multimedia 

Management IBTMM 2013 (Poland, Krakow, 

16-18 жовтня 2013 р.) [6, 7]; ΧIV Междуна-

родной конференции «Новые идеи для но-

вого века» (Тихоокеанский государствен-

ный университет, Хабаровск, 25-27 февраля 

2014 г.) [8]; 2-ї щорічній Міжнародній кон-

ференції з архітектури та громадянського 

будівництва ΑCE 2014 (Singapore, 24-25 
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березня, 2014 р.), де отримано диплом за 

краще дослідження – Βest Research Paper 

(разом із проф. Куц С., Польща) [9, 10]. 

 

Водне середовище існування: 

вода як рідина 

 

Найбільш традиційний стан сприйняття 

води – це її існування в якості рідини. Ува-

га спеціалістів привернута до морських 

екосистем планети як найбільш затребува-

них та перспективних. 

До аналізу було обрано 8 проектів зі 

всього світу, що були розроблені або адоп-

товані за останні 5 років.  

Систематизацію зібраних матеріалів 

щодо обраних проектів було проведено з 

визначенням наступних даних: країна, ав-

торський колектив, рік проектування; роз-

мір поселення та кількість мешканців; фун-

кціональне призначення; планувальні, 

конструктивні та інших проектні особливо-

сті; фактори стійкості («sustainability»), в 

окремих випадках  заплановані строки ре-

алізації.  

Всі проекти тією чи іншою мірою спря-

мовані на розвиток концепції стійкого 

проживання в водних умовах, що передба-

чає розробку альтернативних джерел енер-

гопостачання, вивчення морських та океан-

ських глибин, самодостатність поселень, 

самозабезпеченість продуктами харчування, 

вирішення питань дихання, очищення оке-

анських вод, розвиток технологій та еконо-

мічного зростання цих урбанізованих посе-

лень на воді або під нею тощо.  

 

Проект плавучого міста Harvest City від 

архітектора E. Kevin Schopfer сумісно з фі-

рмою Tangram 3DS було розроблено на-

прикінці 2010 року [11]. Проект розробляв-

ся для подолання наслідків руйнівного зем-

летрусу 2010 року на острові Гаїті. В основі 

створення та планування Harvest City 

лежать три головні концепції: створення 

додаткової, автономної, плаваючої, 

самодастатньої території для проживання, 

так необхідної для Гаїті; планування на базі 

принципу Arcology (архітектури та еколо-

гії), який втілює в собі екологічно стійку і 

практичну містобудівну платформу; 

заснування та розвиток міста за теорією 

чартерних міст [11]. 

Місто розраховано на 30 000 мешканців 

та займає водну поверхню діаметром майже 

у 2 милі (Рис.1). Загальне планування міста 

розподілене на чотири зони, що 

з’єднуються між собою за допомогою сис-

теми вузьких прямих каналів. За проектом 

штучні плаваючи модулі скріплюються між 

собою і об'єднуються навколо внутрішньої 

«гавані» з центром міста, школами, адміні-

стративними та громадськими будинками, а 

також загальним ринком. Висота забудови 

житлових кварталів дорівнює 4 поверхам. 

На околицях островів запроектовані сільсь-

когосподарські угіддя. Можливі урагани та 

тайфуни матимуть мінімальний вплив на 

 

 

 

 

Рис. 1. Проект плавучого міста Harvest City, архітектор E. Kevin Schopfer спільно з фірмою 

Tangram 3DS, Гаїті, 2010 

Fig. 1. Harvest City, by arch. E. Kevin Schopfer & Tangram 3DS, Republic of Haiti, 2010 
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плаваючу конструкцію міста завдяки «ни-

зькому» профілю всієї забудови (не вище 

4 поверхів), її невисокій вантажопідйомно-

сті та пригнічувачам хвиль, розташованим 

по периметру конструкції. Хвилерізи бу-

дуть сконструйовані таким чином, щоб до-

дати стабільності місту. 

Harvest City мав бути першим плаваю-

чим містом на Гаїті. [11]. Відкрита система 

плавучих платформ дуже мобільна в своєму 

плануванні: дозволяла збільшити розміри 

поселення, з’єднатися з іншими майбутніми 

містами в гавані тощо. 

 

Проект органічних міст для Об’єднаних 

Арабських Еміратів від Luca Curci 

Architeсts був розроблений у 2010-2013 рр. 

[12]. Це комплекс органічних будівель на 

суші та три «місяця» різних за розмірами на 

воді для 150  000 мешканців. Водні «міся-

ці» трактуються як штучні острови, деякі з 

яких поєднанні між собою та сушею авто-

шляхами та зеленими зонами, а до інших 

можно дістатися виключно водним або авіа 

транспортом. Функціональне різноманіття 

вражає: житлові апартаменти, готелі, офіси, 

магазини, фітнес-клуби, салони краси, спа- 

центри, зали культури, спортивні будівлі 

тощо. Три комплекси на воді запроектовані 

під різне житло: у великому «місяці» роз-

ташуються резиденції, апартаменти та го-

тель, у середньому – тільки готелі, у мало-

му – виключно приватні резиденції. Кожна 

будівля проекту трактується як екологічно 

чиста, й такі будівлі стають частиною су-

часних мегаполісів узбережжя. Будівельні 

матеріали, технології – не вказані, як і 

строки реалізації. 

 

Проект науково-дослідної станції «Оке-

анська спіраль» з житловим комплексом 

було розроблено у 2013 році провідною бу-

дівельною компанією Shimizu, Японія [13], 

Рис.2. Комплекс розрахований на 5000 ме-

шканців. В ньому передбачається поєднан-

ня декількох функцій: науково-дослідної, 

житлової, торгівельної, готельної тощо. 

Верхня частина комплексу занурена у воду, 

нижня частина спіральної структури достає 

до дна океану (див. Рис. 2). Загальна дов-

жина спіральної конструкції складає 4 км 

або 2,5 милі. Спіральні структури будуть 

зроблені з полімерних компонентів за до-

помогою промислових 3D-принтерів. В 

проекті також передбачено нові заходи ви-

добутку енергії за рахунок температурних 

коливань води. Строки реалізації – до 2030 

року. 

 

Наступний проект Lilypad Floating City, 

позиціонований автором як «плавучий еко-

поліс для кліматичних біженців» (2008 р), 

адаптовано для умов Дубаю у 2014 році. 

Його автор французький архітектор бель-

гійського походження Vincent Callebaut [2, 

3, 14, С.208]. 

  

Рис. 2. Проект науково-дослідної станції «Океанська спіраль» з житловим комплексом, 

будівельна компанія Shimizu, Японія, 2013 

Fig. 2. The research station "Ocean spiral" with apartment complex, by the construction  

company Shimizu, Japan, 2013 
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Це експериментальний зразок самодо-

статнього земноводного міста. Площа кож-

ної плаваючої платформи у формі квітки 

лілії дорівнюється 500 000 м
2
. Місто розра-

ховано на 50 000 мешканців. Центром пла-

тформи Lilypad буде прісноводна лагуна з 

подвійною функцією. В ній збиратиметься 

для очищення дощова вода. Водночас  ла-

гуна буде слугувати стабілізуючим балас-

том плаваючої платформи, весь об’єм якої 

знаходиться нижче за рівень води [3]. Пла-

нування міста на воді засновано на трьох 

пристанях для яхт та трьох висотних буді-

вельних об’ємів для бізнесу та розваг. Міс-

то використовуватиме всі інженерні та тех-

нічні рішення в стилі екологічної безпеки 

[2]. «Зелені» рішення представлені: вико-

ристанням сонячних батарей, енергії вітру і 

припливів, енергії біомаси Землі, збором і 

переробкою дощової води, очищенням води 

тощо. Весь вуглець і непотрібні продукти 

будуть перероблятися. Місто проектується 

як самодостатнє, з нульовим впливом на 

оточення. Конструкція зовнішніх огоро-

джувальних стін планується з високоміцно-

го поліефірного волокна, вкритого шаром 

діоксиду титану. Дах критий фотоелемен-

тами сонячних панелей [2]. Інвестори з 

Об'єднаних Арабських Еміратів поклада-

ють на цей проект надії з точки зору туриз-

му. За думкою архітектора, проект може 

бути реалізований не раніше 2058 року [3]. 

 

Проект плавучої океанської метрополії, 

який розробляється спеціалістами China 

Communications Construction Company 

(CCCC-FHDI) в соавторстві з архітектур-

ним бюро AT Design Office, був представ-

лений у 2014 році у Китаї [15, 16], Рис.3. 

Концептуальний проект розроблено для 

довгострокового автономного проживання 

у океанських водах. Це структура з 

об’єднаних плаваючих гексагональних мо-

дулів загальною площею 10,36 км² [16]. 

Проектна чисельність населення точно не 

вказана. В плані конфігурація поселення, 

що складається з окремих збірних гексога-

нальних модулів розмірами 150 метрів на 

30, може бути на основі рівностороннього 

трикутника та п'ятикутника (див. Рис. 3). 

Проектом передбачені житлова, комерційна 

та розважальна зони, що розташуються на 

різних рівнях, як над водою так й під. нею. 

Велика за площею територія буде віддана 

під зелені насадження, які теж розташують-

ся на різних рівнях. Так, громадський зеле-

ний пояс на поверхні води може забезпечи-

ти суспільний простір для спорту та відпо-

чинку в оточенні свіжого повітря. Підвод-

ний зелений пояс може використовуватися 

для рекреаційних турів. 

Транспортне сполучення між модулями 

буде здійснено через розгалужену мережу 

підводних тунелів та надводних тротуарів 

[16]. До віддалених модулів можна буде 

добратися на підводних човнах або яхтах. 

 

 

 

 

Рис. 3. Проект міста на воді, China Communications Construction Company (CCCC-FHDI) &  

AT Design Office, Китай, 2014 

Fig. 3. Entitled Floating City, by China Communications Construction Company (CCCC-FHDI) &  

AT Design Office, China, 2014 
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Крім того, також планується будівництво 

магістралі наземного транспорту на елект-

ричній тязі. 

Місто буде повністю самодостатнім, з 

нульовим викидом вуглецю, з низьким ене-

ргоспоживанням. На острові розташуються 

вертикальні сади та ферми для тварин, які 

забезпечують мешканців всім необхідним 

об’ємом їжі. Енергія для острову буде до-

буватися в процесі екологічного перероб-

лення відходів. 

Реалізовувати цій проект планується за 

допомогою тих самих технологій, що вико-

ристовуються зараз CCCC-FHDI при будів-

ництві 31-мильного мосту між містами Го-

нконгу, Макао і Чжухай: із штучними ост-

ровами та підводними тунелями [15]. Інвес-

тиційна фірма China Transport Investment 

Co анонсувала, що має наміри найближчим 

часом приступити до будівництва окремого 

модуля зменшених розмірів для тестування. 

 

Великий інтерес представляють проекти, 

що спрямовані на очищення океанських вод, 

наприклад проект водного міста Aequorea 

для Ріо де Жанейро в Бразилії, що був роз-

роблений у 2015 році архітектором Vincent 

Callebaut (автором концепції Lilypad, розг-

лянутої вище) [17], Рис.4. Для проживання 

20 000 мешканців запропоновано створення 

1000 веж діаметром 500 м кожна. Головне 

призначення  очищення океанських вод 

від пластикового сміття, дослідження мор-

ських глибин з медичними цілями тощо. В 

проекті також закладено можливість його 

побудови за допомогою 3D друку з вилов-

лених у океані пластикових відходів. Виро-

бництво харчових продуктів передбачено 

на фермах з вирощування водоростей, пла-

нктону і молюсків, а сади і городи запроек-

товані на вершині раковини-подібних на-

дводних структур. Транспортна система 

буде живиться також за рахунок водорос-

тей і рослин. Будуть використовуватися но-

ві поновлювані джерела енергії. Як новий 

інноваційний матеріал буде використано 

alginoplast, винайдений композитний мате-

ріал, що виготовляється з водоростей і 

сміття. Строки реалізації – не вказані. 

 

На архітектурному бієнале 2015 року у 

Чикаго  Chicago Architecture Biennial 2015 

 представлено концептуальний проект 

міста на воді 3-C, CITY: Climate, 

Convention, and Cruise від американського 

авторського тандему WORKac and Ant 

Farm design [18]. Головна мета проекту по-

лягає у створенні плавучого міста як дослі-

дницької лабораторії, конференц-центру та 

«провідника ідей», яке не обмежене будь-

якими границями та слугує для вільного 

спілкування між людьми й обговорення 

важливих питань сучасності. Отже, проект 

не був прив’язаний до жодного географіч-

ного пункту. 

 

 

 

 

 
 

Рис. 4. Проект міста на воді Aequorea, архітектор Vincent Callebaut, Бразилія, 2015 

Fig. 4. Floating City Aequorea, by architect Vincent Callebaut, Brazil, 2015 
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Планування міста передбачає наступне. 

Його наріжний периметр створений за до-

помогою надувних конструкцій, що приз-

наченні для житлових функцій., в якому 

також присутні великі вертикальні об’єми 

для «колективної активності», де можуть 

розміщатися їдальні, зали тощо. Внутрішня 

частина міського простору призначена для 

громадських функцій та віддана для відк-

ритого спілкування людей з морськими 

тваринами  дельфінами та китами. 

Представлений виключно як ідея між 

людського спілкування, проект не містив в 

собі якихось більш детальних інженерно-

технічних рішень та конкретних цифр. 

 

Наприкінці 2015 року був представлено 

проект майбутнього розвитку Токіо на во-

ді від Kohn Pedersen Fox and Leslie E. 

Robertson Associates [19]. Даний проект бу-

ло розроблено у відповідь на передбачені 

зміни клімату та виклики екологічної ураз-

ливості територій. Розраховане на 55 000 

мешканців, місто на воді має стільникову 

мережу гексагональних лагун зі змішаними 

комерційними, промисловими і туристич-

ними функціями, яка також служитиме для 

руйнування хвиль і виступатиме в якості 

тимчасового бар'єру від повеней під час 

штормових припливів. Композиційним 

центром стане житлова вежа в милю за-

ввишки (1,6 км), яка сама по собі є збірни-

ком найновіших технологічних досягнень 

висотного будівництва сучасності: форма 

вежі розроблена за допомогою аеродинамі-

чного модельного експериментування, фа-

садна поверхня розчленована з урахуван-

ням збору дощової води, унікальна система 

ліфтів, яка використовує недавно розробле-

ну технологію магнітної левітації тощо. 

Рішення для енергозабезпечення міста 

включатимуть використання: кінетичної 

енергії від руху поїздів через бухту, соняч-

ної енергії від фотоелементів та енергії віт-

ру, отриманою за допомогою мікротурбін 

верхніх поверхів головної вежі тощо. Стро-

ки реалізації анонсовані до 2045 року. Ком-

панія розробник проекту вже має досвід 

возведення хмарочосу Lotte World Tower 

висотою понад 555 м у Сеулі в Південній 

Кореї, завершення якого планується у 2015 

році. 

 

Середовище існування: 

вічна мерзлота 

 

Переходячи до твердого стану існування 

води у вигляді снігу та криги слід зауважи-

ти, що освоєння просторів вічної мерзлоти 

планети в світі кліматичних змін набуло 

неймовірної актуальності [7, 8, 10]. Стій-

кість розвитку цих територій доведено реа-

лізованими у різних країнах за останні роки 

архітектурно-містобудівних проектів, яким 

іноді передували адміністративно-соціальні 

зміни статусу самих територій.  

Спектр проектів, що розробляються та 

реалізуються, дуже широкий: від окремої 

північної мобільної станції, стаціонарного 

житла, комплексу споруд, транспортної ін-

фраструктури місцевості до планування як 

окремих північних поселень, так і значного 

регіону цілком. 

Одним з яскравих прикладів освоєння 

льодовиків було будівництво в 2008 році 

урядом Норвегії незвичайного і з архітек-

турної, і з цільової точки зору споруди  

Всесвітнього банку  зерносховища в 1000 

км від північного полюса, в умовах вічної 

мерзлоти Шпіцбергена [7, 8, 10, 20]. Схо-

вище розташоване в надрах скелі, на 120-

метровій глибині, і на висоті 130 м над рів-

нем моря, де підтримується постійна тем-

пература 18 °С [20]. Кожна країна безко-

штовно має в сховище власний відсік для 

насіннєвого фонду. Зерносховище розрахо-

ване на ємність 4,5 мільйона зразків насін-

ня. Станом на 2015 рік зберігається 840 000 

зразків насіння зі всього світу. (Зразок на-

сіння складається з близько 500 насіння, 

запечатаних в герметичному алюмінієвому 

мішку) [20]. 

Території вічної мерзлоти стають місцем 

проведення культурних і спортивних захо-

дів. У грудні 2013 року в Арктиці відбувся 

концерт рок групи Металіка. Марафонсь-

кий забіг The Polar Circle Marathon в Грен-

ландії проводиться щорічно, інший мара-

фон North Pole Marathon проводиться на 

місцезнаходженні географічного Північно-
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го Полюсу, тому потрапив в Книгу рекор-

дів Гіннесса як найпівнічніший. На Півден-

ному полюсі також проводиться Антаркти-

чний марафон [7, 8]. 

Це питання вкрай широке й потребує 

освітлення окремою публікацією. 

 

Середовище перебування: пара 
 

Активне використання пари в архітекту-

рі, в силу його розрядженого фізичного 

стану, вимагає індивідуального підходу, 

набуває особливих вимог та швидше відно-

ситься до перспектив майбутнього. 

Сьогодні затребувані два напрями. 

Перший, перевірений століттями, це ро-

звиток індустрії спа-центрів, де традиційно 

використовується пара. Це історичний дос-

від багатьох країн світу: від давніх римсь-

ких терм та традиційних турецьких вологих 

парних  хамамів до найсучасніших спа-

центрів, в яких використанні природні дже-

рела пари як то гейзери або термальні води. 

Навіть у північній Ісландії, є найвідоміший 

у світі геотермальний спа-комплекс Blue 

Lagoon [21]. 

Інший напрям стосується мистецтва. 

Сьогодні, у більшості випадків, пароподіб-

ний стан води активно використовується 

архітекторами, художниками і скульптора-

ми, як середовище арт-інсталяцій [7, 8, 10]. 

 

 

ДО ПИТАННЯ КЛАСИФІКАЦІЇ 

ПОСЕЛЕНЬ У ВОДНОМУ 

СЕРЕДОВИЩІ 

 

В науковій літературі можна знайти різні 

підходи до вивчення міст у водному ото-

ченні. Один із них щодо виділення типів 

об’ємно-планувальних взаємодій води та 

урбанізованих структур як то підводне або 

водне місто представлено в статті Лесник О. 

[22]. 

Проведений аналіз проектних пропози-

цій щодо поселень на воді дає змогу вияви-

ти головні тенденції розвитку даного на-

пряму у близькому майбутньому. Також він 

дозволяє провести класифікацію міст на 

воді, концепції яких були розроблені та за-

пропоновані останніми роками.  

Проекти урбанізованого освоєння водно-

го середовища, на думку автора, потрібно 

класифікувати: 

- за структурою: одночастинний, двочас-

тинний, полічастинний (підводний, надво-

дний тощо); 

- за мобільністю (або можливістю пере-

сування): стаціонарний, мобільний; 

- за зв’язком із сушею: пов’язаний, авто-

номний; 

- за функціональною спрямованістю: 

монофункціональний, поліфункціональний; 

- за масштабом поселення: індивідуальна 

будівля, комплекс споруд, місто на воді 

тощо; 

- за принципом енергопостачання та 

екологічними факторами: самодостатній, 

частково достатній, залежний; 

- за строками реалізації: концептуальний, 

проектний, частково реалізований, реалізо-

ваний. 

Класифікація може бути розширена за 

допомогою інших показників, наприклад, 

врахування структурних вертикальних 

зв’язків поселення «поверхня – дно океану», 

рівень впливу поселення на оточуюче сере-

довище тощо. 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

1. Стійкий розвиток середовища існу-

вання людини у 21 столітті напряму 

пов’язаний з подальшим засвоєнням при-

родних водних екосистем, сучасними на-

прямами використання потенціалу водних 

об’єктів та застосуванням нових технологій 

на шляху до впровадження концепції стій-

кого проживання в водних умовах. 

2. Вивчення водного оточення як сере-

довища існування людини є актуальним 

питанням для містобудівників, ландшафт-

них архітекторів, екологів, гідро-інженерів 

та інших спеціалістів. Проживання у вод-

ному середовищі викликало зацікавленість 

не одного покоління архітекторів, про що 

свідчать футуристичні проекти міст на воді 

60  70 років минулого століття, проекти на 
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зламі століть та сучасні проекти останніх 5 

років, аналізу яких присвячена дана публі-

кація. 

3. В світі склалися передумови для ро-

зробки таких проектів, а саме необхідність 

адаптації до кліматичних змін, захист урба-

нізованих територій, демографічна ситуація 

в країнах, стрімкий розвиток урбанізації, 

виклики часу щодо захисту планетарної 

екосистеми тощо. Вирішення багатьох з 

них органічно пов’язане з освоєнням вод-

ного середовища.  

4. Готовність будівельного ринку к та-

ким викликам – наявність технологій, буді-

вельних матеріалів, інженерно-проектних 

рішень та досвіду реалізації окремих прое-

ктів у світі. 

5. В роботі вода розглянута як середо-

вище існування людини в її трьох можли-

вих агрегатних станах - як рідини, криги та 

пари. Головна увага приділена досліджен-

ню міст на воді, де вода представлена в 

якості рідини, як найбільш розповсюдже-

ному природному стану її існування на 

планеті та звичайному, традиційному для 

сприйняття людиною. Морські екосистеми 

планети розглядаються як найбільш затре-

буваних та перспективних. Також розгля-

нуто проживання в умовах вічної мерзлоти, 

де вода існує в своєму твердому стані в 

якості криги та снігу. Та виявлені напрями 

використання пароподібного стану води в 

сучасній архітектурі та мистецтві. 

6. Проведений порівняльний аналіз 8 

концептуальних проектів щодо поселень на 

воді, розроблених за останні 5 років, пока-

зав, що кожний проект тією чи іншою мі-

рою спрямовано на розвиток концепції 

стійкого проживання у водних умовах, а 

саме: розробку альтернативних джерел 

енергопостачання, вивчення морських та 

океанських глибин, самодостатність посе-

лень, очищення океанських вод, нульовий 

вплив на природне оточення, розвиток ін-

новаційних технологій, нових матеріалів 

тощо з метою досягнення стійкого еконо-

мічного зростання цих урбанізованих посе-

лень на воді або під нею.  

7. Запропоновано класифікацію посе-

лень на воді: за структурою, за мобільністю, 

за зв’язком із сушею, за функціональною 

спрямованістю, за масштабом поселення, за 

принципом енергопостачання та екологіч-

ними факторами, за строками реалізації 

тощо. 

8. Майбутнє підводної урбаністики ба-

читься у паритетному співіснуванні людс-

тва та водної екосистеми. Нові поселення 

мають бути запланованими таким чином, 

щоб найважливіші соціальні та середовищ-

ні умови були поліпшені та могли б забез-

печити краще життя у XXI столітті. Нульо-

вий вплив на водне середовище, покращен-

ня здоров’я та соціальних умов людського 

проживання мають бути в центрі уваги но-

вих урбаністичних проектів та розробок. До 

2100 року, вважають інженери, в таких міс-

тах могло б проживати до 250 мільйонів 

чоловік. 

9. Можливо дискутувати окремі пи-

тання існування в умовах стійкого морозу, 

але території вічної мерзлоти отримали 

сьогодні стійкий розвиток й потребують 

його в майбутньому. Це території із особ-

ливим статусом  транснаціональним. Вони 

перестали бути суто для місцевих народно-

стей, вони відкриваються для всього насе-

лення планети, хто полюбляє екстремальні 

умови життя та праці. 

10. Існування води в якості пари най-

більш складне, в силу її існування у розря-

дженому вигляді, та його активне викорис-

тання в архітектурі йде за двома напрямами: 

традиційному – це індустрія спа-

відпочинку та креативному – використання 

в чисельних арт-інсталяціях у світі. Сього-

дні на ринку затребувані з різних позицій 

та в різній мірі всі три стани води, як пока-

зало проведене дослідження. 
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Summary. The paper is devoted to the causes 

and reasons of the interest paid to the underwater 

urban studies; to the answers on the main issues of 

our time by the international architectural, con-

struction and engineering minds. 

The paper examined the water as the habitat in 

its three possible physical states  liquid, solid and 

vapor. The main focus is on marine ecosystems 

and their possible future development in the 21st 

century. It’s also considered the accommodation in 

permafrost where water is in its solid form as ice 

and snow. The directions of water’s usage as vapor 

in modern architecture and art are identified. 

The possible planning of underwater and 

above-water settlements, the analysis of interna-

tional project’s experience over the past five years, 

the systematization of the scientific and project 

materials, the classification of cities on water and 

other issues are considered as key proposals of this 

research. 

Conducted analysis of international experience 

in the design and planning of new cities in the aq-

uatic environment highlights the new approaches 

in modern engineering and technology solutions, 

revealing the potential of marine ecosystems for 

future development and coming accommodation. 

Key words: underwater urban studies, marine 

ecosystems, city on water, three physical states of 

water: liquid, solid and vapor; territory of perma-

frost, sustainable development. 


